

湾区升明月 天涯共此时

大湾区中秋电影音乐晚会唱响家国同圆

聚焦大湾区

新华社深圳9月22日电(记者王丰、赵瑞希、丁乐)21日晚8点15分,“湾区升明月”2021大湾区中秋电影音乐晚会在深圳深情唱响,百名内地(大陆)、香港、澳门、台湾的电影人和音乐人齐聚一堂,深情演绎港澳和内地影视作品里的经典名曲,共同唱响新时代大湾区里的家国同圆之歌。

同根同源 同心协力

万里无云镜九州,最团圆夜是中秋。粤港澳大湾区文化血脉相通、地域情感共融、人缘相亲相近,一轮明月升,照亮人们心中对美好未来的共同祝福。

“我们想做的,也就是‘温暖的相聚’。大家从四面八方赶来,然后聚在一起。这场晚会就像港澳大桥一样,架起一个沟通和交流的纽带。”晚会总导演段嵘说。

整场晚会以团聚团圆为主旋律,以电影和音乐为媒介,邀请内地观众、港澳同胞、全球华人共享电影之美、和合之美,共同感受大湾区的文化氛围,欢庆这喜悦与温暖的团聚时刻。

《真的汉子》《一生何求》《狮子山下》《月半小夜曲》……一首首粤语歌曲唤醒人们记忆中香港电影里的光辉岁月;而从诗意描绘大湾区的主题曲《湾》到家国一体、心手相连的《国家》《民生》,从澎湃着中华声音的《我的中国心》到歌颂抗美援朝精神的《最可爱的人》……一众经典歌曲更是唤醒观众的家国情怀和思乡情愫。

“中秋是团聚和传承的节日,这场晚会也是一场团聚和传承的盛会。为了参加这场演出,香港中乐团很多成员从世界各地飞回香港,高度重视。”段嵘说。

晚会现场,蹙过岁月河水的音符,将中秋夜的万家灯火化作璀璨星光,触动人们心底最柔软的地方。“比电影更暖的是生活,比中秋更暖的是陪伴,比明月更暖的是祖国。”段嵘说。

同根同源,同心协力——随着《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》的正式发布,如今,粤港澳大湾区建设正迈入新的发展阶段。中秋一轮皓月,照耀的是粤港澳三地人民的团圆梦,更是大家共同建设大湾区的中国梦。

香港音乐人陈少琪形容,这是一场“用歌、用电影画面汇聚所有中国人的心”的特殊演出。他说:“我一直非常期待,在中秋节这个温暖的节日里,能有这样一个令人感动的节目。”



九月二十一日拍摄的“湾区升明月”大湾区中秋电影音乐晚会深圳现场,百名电影人、音乐人齐聚深圳,共同唱响大湾区月圆之歌。新华社发

一脉相承 共同记忆

作为20世纪华语影视的先遣力量,香港电影和电视剧辉煌数十载,成为几代人的共同记忆。

《黄飞鸿》《新龙门客栈》《射雕英雄传》等武侠片的风格影响至今;《英雄本色》《纵横四海》《警察故事》中塑造的形象成为时代记忆;《大话西游》《重庆森林》《花样年华》早已影迷奉为爱情经典……

其中的经典歌曲更是印刻在每个人心中。大湾区中秋电影音乐晚会上,既有《男儿当自强》《敢爱敢做》中唱出的荡气回肠,也有《晚秋》《一生何求》《月半小夜曲》里的婉转悠扬,还有《世间始终你好》《喜欢你》里的情比金坚。

承载着港人成长记忆的《麦兜与鸡》和成为香港市民同舟共济、奋发图强象征的《狮子山下》,更反复拨动人们记忆深处的那根心弦,在歌声中品味经典,在经典中雕刻时光,在时光中找到自己。

回眸、牵手、相拥;美人、美食、美景;亲情、友情、爱情……伴随着音乐,香港电影中最美好的瞬间——展现在人们脑海中。

段嵘说,晚会在曲目选择方面,既有经历过20世纪八九十年代香港流行文化的观众熟悉的歌曲,也有在当下通过短视频等方式重新被年轻人发现的曲目。此外,还有

一部分普通话歌曲填上了粤语歌词,以及部分粤语歌曲重新填写了部分普通话歌词,更凸显出文化上的互通、情感上的交融。

“虽然不会讲粤语,但听着很亲切,唤起了很多回忆。港澳的前辈艺人就像亲切的亲近人和朋友。”内地歌手周深说。

在互联网上,晚会激起了千万网民的强烈回响。有网友留言说,这场晚会“既熟悉又陌生”;还有网友留言“耳熟能详,梦回儿时”“深入人心,跟唱落泪”;不少网民还送上“同赏一轮月,同在一家”“人和月圆,大湾区明天更好”等美好祝福。

段嵘说,“十四五”规划纲要提出,支持香港发展中外文化艺术交流中心,这是首次将香港的文化地位写入国家规划。这既能够挖掘香港自身的文化特质,促进中华文化在香港传承和弘扬,也有利于借助香港国际化平台,向世界讲好中国故事。

“大湾区充满希望,人才很多,尤其是艺人一定要加油。我会尽己所能,做好传承和发扬。”香港艺人钟镇涛说。

情暖中秋 前程似锦

“前看,从来未踏足过的风光”“突破,为值得的未来奔波”……作为大湾区生活纪实主题曲,新填普通话歌词的《起跑线》响起,唱响香港年轻人逐梦大湾区的声音,青年们共同向着世界、向着未来启航。

香港故事

新华社记者张佳怡

站在香港望深圳

香港新界北,与深圳交界处,有一个人迹罕至的“世外桃源”——马草垄。日光下,波光粼粼的鱼塘,四周的农田与远处的现代建筑交相辉映;夕阳西下,鱼塘和相邻的深圳河化作调色盘,展现不同的色泽,由明亮至浓烈,映照出深圳福田高楼的璀璨霓虹。

马草垄一带共有两个乡村:马草垄新村和信义新村。信义新村北面有一座建于上世纪40至50年代的观察哨站——马草垄麦景陶碉堡,为同期七座同类边防设施之一。该区域原是边境禁区,香港特区政府于2013年将包括马草垄新村和信义新村在内的六个乡村解封,释放出超过710公顷土地供当地居民及其他市民自由进出。

近年来,马草垄的夕阳美景吸引了大量摄影爱好者。不仅是欣赏落日,也因心中的思念和牵挂。

“我女朋友在那里”

午饭后从香港科技大学出发,先坐小巴到地铁站,再两次换乘经20个站点,步行近一小时后,25岁的博士四年级研究生“老牛”终于到了马草垄。

被问到为什么要花四五个小时来看一场日落,“老牛”望向远方的深圳福田,“我女朋友在那里,就在那幢最高的楼旁边的写字楼工作。”

“老牛”和女朋友“老孟”是高中同学,2018年大学毕业后,“老牛”来到香港科技大学读博,“老孟”就读于香港中文大学。2019年“老孟”毕业搬到深圳,“老牛”则开始了博士研究生第二年的学习。“‘封关’前我大概一周去一次深圳。”“老牛”说。

“我没有告诉她要来口岸附近,只是说要去运动,换个环境。沿途拍了一些照片,她觉得挺好的,不知道我来了马草垄。”

对面建筑群对“老牛”来说已不陌生,最高的是深圳第一高楼,近600米高的平安金融中心。还有罗湖区的京基100——441.8米高、100层的大楼,“老孟”毕业后第一份工作开始的地方。“京基100楼下有个商场,我们经常去吃饭。”

为了防控疫情,香港特区政府于2020年2月4日凌晨宣布关闭罗湖等四个主要口岸,并对入境人士执行强制检疫措施。一周一次的相见至此画上了句号。

“老牛”短期内不能回家,“我的舍友也有一年多没回过家了。一些同学打算腾出时间回去一趟。”谈及未来打算,“老牛”充满期待,“希望在拿到博士学位后能找到一份不太受地理位置限制的工作,深圳是首选。”

和深圳合个影

在社交平台小红书搜索“马草垄”,既有不同角度和深圳的合影,也有日落时分和深圳高楼的特写,多配以详细的交通方式说明和路程简介。用户“帽匠 Hatter”在去年8月发布的笔记就得到了近200个点赞。

他在香港生活了6年,小红书平台有1.2万粉丝,“近一半的粉丝都是去年夏天香港疫情严重的时候增长的。”他说。

香港于2020年1月报告首例新冠肺炎确诊病例,在1月至4月经历第一波和第二波疫情,7月出现第三波,9月底缓和,新增本地确诊病例实现多日“清零”。

因隔离政策的限制,“帽匠 Hatter”改变了原先周末和假期离港旅行的生活方式,开始探索香港本地一些鲜有人知的景点。

到香港公园尤德观鸟园旁的观景台,俯瞰整个公园;沿着缆车径走到太平山顶,沿途耐心等待以捕捉两辆缆车交汇的时刻;从铜锣湾海滨旁的码头搭船至铜锣湾避风塘堤坝,有拍摄中西区天际线的绝佳角度……

作为资深摄影爱好者,他对马草垄早有耳闻。“在本地摄影圈中不算小众,‘老法师们’都会去。”但第一次亲览深圳福田中央商务区全貌的人,还是免不了惊叹。

“帽匠 Hatter”和朋友们到马草垄时已经开始日落,“第一排被占满了,我们只能站在稍高一些的地方。”等对面的霓虹灯完全亮起,他和深圳拍了一张合影。

“好想游过深圳河”

时岩2004年跟随丈夫来香港生活,有一个幸福美满的四口之家。在社交平台上看到马草垄风景图后,她在去年12月一个晴朗的日子里,带着16岁的大女儿和9岁的小女儿出发了。

从沙田搭地铁到上水,再搭乘每30分钟一趟的小巴。没有具体的站点名字,只能上车时和司机说要在“看深圳日落最好的位置下车”,即可抵达。“眼睛看到的和相机是不一样的,夕阳下的鱼塘好漂亮。”

马草垄和深圳之间相隔两三公里,却是她心里“最遥远的距离”。她开玩笑道:“好想游过深圳河。”

深圳不仅是许多以前穿梭两地生活的人们假期“吃喝玩乐”的最佳去处,也是家庭成员团聚的地方。每逢假期,时岩的母亲都会从北京过来,她和丈夫则带着女儿穿过关口,一家人相聚在深圳的住处。

“在深圳和香港是完全不同的感觉。”17年里,她学会了广东话,听说无碍,也融入了香港的生活。

8月暑假,她和丈夫带着孩子们回了一趟深圳,完成隔离后,她的母亲从北京飞来,短暂相聚两周后再回到香港准备开学。

香港“封关”至今一年半有余,很多人都在盼望更多通关口岸的开放和隔离时间的进一步缩短。

香港特区政府于9月8日恢复“回港易”计划,适用于内地全境及澳门特区。9月15日正式推出“来港易”计划,身处广东省和澳门特区,符合条件的非香港居民人士可在入境香港后获豁免强制检疫安排。

疫情虽然限制了活动范围,但挡不住想念的心。穿越大半个香港来到马草垄,只要在这里看一场日落,看着深圳高楼星星点点的灯光,心的距离又近了一点。

新华社香港电

山东济宁:关停矿山“复活”,面积还扩大十几倍

新华视点
聚焦中央环保督察

新华社济南电(记者张武岳、刘诗平)已关停的矿山不仅“死而复生”,而且矿区面积比原来扩大十几倍;2020年底计划建成35个“绿色”露天矿,目前仅5个宣布建成;早该修复的矿区在被通报后才宣布回填土方、栽种小树苗……这些矿山整治中的乱象,出现在山东省济宁市境内的一些矿山现场。

中央第二生态环境保护督察组近日在山东省督察时发现,一些地方违规审批矿山开采,“绿色”矿山创建有名无实,部分矿山开采导致生态破坏严重,环境问题突出。

立名目、换门脸,已关停矿山“复活”

9月15日,记者来到山东泗水建筑工程有限公司位于济宁市泗水县金庄镇的一个矿区,进出道路已经被冲洗干净,部分裸露的山体和杂乱的石块被绿色防尘网覆盖。

“7月份我们来暗查时,石材加工作业大规模进行,厂区附近道路尘土飞扬。”督察人员告诉记者,这是一处非常典型的违规审批、违规开采的矿山。

督察组发现,早在2014年,泗水县振发石材厂、夹谷山石料厂等6家企业的矿山就已经关停,且矿权灭失。然而,2019年4月,当地重新批准了上述6家企业的矿区采矿权,并出让给了泗水建筑工程有限公司。

已关停的矿山不仅“复活”,而且矿区面积有了大扩展。记者在泗水县自然资源和规划局批复的采矿许可证上看到,批复给泗水建筑工程有限公司的矿区面积,从原来的0.0386平方公里,扩大到了0.4433平方公里,增长超过10倍。

在另一份《矿山地质环境保护评审表》中,记者看到,专家评审结果一栏写着“本矿山为新建矿山……露天开采”。而国务院2018年印发的《打赢蓝天保卫战三年行动计划》要求,重点区域原则上禁止新建露天矿山建设,济宁市所处位置属于重点区域。

《山东省露天矿山综合整治行动实施方案》明确,济宁市等大气污染防治通道城市,原则上禁止新建露天矿山。但济宁市有关部门仍然多次以矿权整合名义,将早已关停的废弃矿山重新办理采矿权,并且大幅增加矿区面积,进行露天开采。

像金庄镇矿区这样违规审批、违规开采,在济宁市并非个案。2019年8月,济宁市将早已关停的3家矿山重新设立采矿权,出让给曲阜市国投矿业有限公司,并将矿区面积扩大到原来的3.5倍;2019年10月,早已关停的2家位于邹城市张庄镇将军堂村的矿山,也被重新设立采矿权,出让给了邹城市利民控股石材有限公司,并且矿区面积扩大到了原来的19.4倍。

计划建35个“绿色”矿山实际仅建成5个,且部分未达标

“在泗水县英豪石材有限公司矿山上,近期突击种植了部分小树苗,但这些树苗的高度仅40厘米左右,一下过雨,地面上依然沟壑纵横,水土流失严重。”督察

人员说。2018年中央生态环境保护督察“回头看”曾指出,济宁市13处矿山治理修复进展缓慢,其中就包括泗水县英豪石材有限公司矿山。在这个矿山治理修复明显不到位的情况下,济宁市于2019年2月上报完成整改。

“事实上,直到今年7月,这个矿山修复不到位的问题在山东省生态环境保护大会上被通报后,当地才突击回填土方,种上小树苗。”督察人员说,目前,矿山修复区域依然覆土少、土层薄,地表几乎完全裸露,露天矿山开采生态破坏问题依然突出。

汶上县太白山矿山和梅山矿按照整改要求,应在2020年底之前完成矿山复绿,济宁市在2020年上半年上报已完成整改,实际情况却是2019年10月重新设立采矿权,出让给汶上县开元控股集团有限公司,并未开展复绿工作。此外,泗水县金庄镇马头山灰岩矿、邹城市将军堂花岗

岩矿均未落实相关绿化措施和水土保持措施,造成严重水土流失。

山东省2018年5月发布的《关于进一步加强山石资源开发管理的意见》明确要求,已有的山石资源开采矿山应于2020年底之前全部建成“绿色”矿山。督察人员发现,截至目前,济宁市35个山石资源露天矿山中,仅5个完成“绿色”矿山建设,“绿色”矿山矿区面积仅占全市山石矿山面积的16.6%。

记者了解到,即使5个宣布已完成“绿色”矿山建设的露天矿山,也未达到相关标准。山东港利矿业股份有限公司盘龙山矿山在2019年和2020年被当地有关部门多次处罚。

《绿色矿山评价指标》明确规定,三年

内受到行政处罚的矿山,不得评选为“绿色”矿山。然而,今年2月,盘龙山矿山竟然通过了山东省“绿色”矿山评选。督察人员发现,盘龙山矿山有近一半的非作业面未按要求进行治理修复,部分区域仅用防尘网覆盖,石料加工区域大量散料露天堆存。

坚决反对建“绿色”矿山时“打折扣”“搞变通”

对于济宁市矿山整治过程中出现的种种问题,督察组认为,这反映出当地废弃矿山生态修复工作不严不实,存在矿山整治“打折扣”“搞变通”等一些列问题。

同时,当地依然缺乏对矿山开采的科学规划,还停留在“哪里有矿就在哪里开挖”的阶段。当地不仅在贯彻落实环境保护方面决策部署不到位,违规审批矿山开采,“绿色”矿山创建不严不实,而且在矿山治理修复方面督察整改不到位,换着花样“踩线”。

此外,当地政府和企业在生态修复和整改过程中认识不到位,心存侥幸,同时修复标准不高、资金投入不足,治理缓慢,“绿色”矿山创建工作流于形式,致使部分矿山开采生态破坏严重,环境问题依然突出。

邹城市利民控股石材有限公司位于将军堂村的矿山,没做护坡,也没做复绿,水土流失严重,整个山体上布满乱石,存在安全隐患。督察人员说,这个矿山的另一侧是一座水库,违规开采极易对水库造成污染。

专家指出,当地政府和企业必须牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,统筹考量资源开发与环境保护,严要求、强监管,消除矿山整治过程中存在的种种乱象,扎实推进废弃矿山生态修复,名实相符创建“绿色”矿山。